

تدوینِ فقہ

الحمد لله وكفى والصلوة والسلام على عباده الذين اصطفى

از

حضرت مولانا سید مناظر احسن صاحب گیلانی صدر شعبہ دینیات جامعہ عثمانیہ حیدرآباد دکن

تفصّل و تفقہ آج ہمارے پاس علوم و فنون کا جو ذخیرہ ہے، عام طور پر ان کو دو حصوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ عقلیات و نقلیات، جن علوم کے مسائل و معلومات کو براہِ راست عقل حاصل کرتی ہے؛ ان ہی کی تعبیر عقلیات سے کی جاتی ہے اور اس کے بالمقابل یہ سمجھا جاتا ہے کہ عقلی جدوجہد کے جو علوم رہن منت نہیں ہیں وہ نقلیات ہیں۔ دوسرے لفظوں میں اس کے یہ معنی ہوئے کہ جن علوم پر نقلیات کے لفظ کا اطلاق کیا جاتا ہے، گویا ان کا عقل سے کوئی سروکار نہیں۔ عقل و نقل کی یہ پرانی بحث اتنی قدیم ہے، جتنی کہ خود انسانی علوم و فنون کی تاریخ مگر با دینی تامل واضح ہو سکتا ہے کہ جس دعویٰ پر اس تقسیم کی بنیاد قائم ہے وہ کتنی بے بنیاد ہے۔

میرا مطلب یہ ہے کہ عقل کے متعلق یہ دعویٰ کرنا کہ وہ بھی براہِ راست معلومات حاصل کرتی ہے کبھی عقل والوں نے اس پر بھی غور کیا کہ ان کا یہ دعویٰ کہاں تک صحیح ہے۔ حضرت شیخ محی الدین بن عربی رحمۃ اللہ علیہ نے اسی مسئلہ پر تہذیب کرتے ہوئے فتوحات مکیہ کے مختلف مقالات میں سے ایک مقام پر لکھا ہے

ليس في قوة العقل من حيث ذاته بذات خود عقل میں کسی چیز کے دریافت کرنے
احد الاشی (ص ۱۵۴۶) کی قوت نہیں ہے۔

۱۔ جامعہ عثمانیہ کے توسیعی خطبات کے سلسلہ میں نائیب امیر جامعہ علیہ جناب قاضی محمد حسین صاحب کے حکم سے یہ مقالہ سنایا گیا۔

بظاہر شیخ کا یہ دعویٰ عجیب سا معلوم ہوتا ہے لیکن کیا کیجئے کہ جو کچھ شیخ نے لکھا ہے وہی واقعہ بھی ہے، ہم اس کو مثال سے سمجھ سکتے ہیں جیسا کہ شیخ ہی نے سمجھایا ہے۔

فلا یعرف الحضرة ولا الصفة عقل نہ سبز رنگ کو جان سکتا ہے نہ زر کو نہ نیلے رنگ کو
ولا الزرق ولا البياض ولا سفیدی کو نہ سیاہی کو، نہ ان رنگوں کو جو سفیدی اور
السواد ولا ما بينهما من الالوان سیاہی کے درمیانی مزاج سے پیدا ہوتے ہیں جتنک
والمدینع والبصر علی العقل قوت بینائی کی طرف سے ان چیزوں کے علم کا
بھا۔ عقل کو انعام نہ ملے۔

اور جس طرح عقل ان الوان اور رنگوں کا علم براہ راست حاصل نہیں کر سکتی جب تک قوت بینائی اس کی اندازہ نہ کرے شیخ فرماتے ہیں کہ بجنسہ اسی طرح مختلف اصوات اور آوازوں کے علم میں بھی عقل قوت شنوائی کی محتاج ہے، فرماتے ہیں۔

جعل العقل فقیر الی یسئلہ آوازوں کے باب میں بھی عقل قوت شنوائی کی فقیر
معرفة الاصوات وتقطيع الحروف اسی سیدر مطلب کر کے عقل آوازوں کو جانتی ہے حروف کو
وتغير الالفاظ وتنوع اللغات جو باہم ایک دوسرے سے جدا ہوتے ہیں الفاظ میں جو
فیفرق بین صوت الطیر و تغیر پیدا ہوتا ہے مختلف قسم کے لغات میں جو فرق ہے ان
هوب الریاح وصریر البآب ساری باتوں کے علم میں عقل (کان) ہی سے مدد چاہتی ہے
خریر الماء و صیاح الانسان و نغاء اسی کے ذریعے وہ پرندوں کی آواز، آندھیوں کے شور

الشیاء و نواجح الکبائنش حواری البحر دروازے کی ٹھٹھٹھاہٹ پانی کے بہاؤ کی آواز آدمی کے
ورغاء الابل وما اشبه هذه منہ کی آواز، بکریوں کے چالنے، مینڈھوں کی چکارا گائے
الاصوات کلھا۔ بل کی منہ کی آواز، اونٹ کی بلبلاہٹ اور اس قسم کی آواز

شیخ اسی کے بعد فرماتے ہیں۔

ولیس فی قوۃ العقل من حیث ان آوازوں میں کسی آواز کے براہ راست جاننے کی

ذاتہ احد ادرالشی من هذا عالم عقل میں قطعاً صلاحیت نہیں ہو جب تک کہ قوت
یوصلہ الیالسمع۔ شنوائی ان آوازوں کو اس تک نہ پہنچائے۔

اور کچھ ان ہی قوتوں پر مدار نہیں ہے بلکہ سچ تو یہ ہے کہ اگر خدا نخواستہ کوئی آدمی ایسا
پیدا ہو جو کامل اور تمام عقل رکھنے کے باوجود ہر قسم کے حواس سے محروم ہو تو اس ذاتی اور حضور
علم کے سوا کہ میں موجود ہوں اور کسی قسم کے معلومات کا اس میں ہونا ناممکن ہے، خواہ اس کو
دنیا میں جتنے دن بھی زندہ رہنے کا موقع دیا جائے اور جس صفت کی تعبیر ہم عقل سے کرتے
ہیں، اس کی بڑی سے بڑی مقدار کا وہ حصہ دار ہی کیوں نہ ہو۔

پس صحیح بات یہی ہے کہ براہ راست کسی چیز کے جاننے اور معلومات کے فراہم کرنے کا
ماہ عقل میں قدرت کی طرف سے عطا نہیں ہوا ہے بلکہ فریبی معلومات کا کام تو آدمی کے
حواس انجام دیتے ہیں، البتہ جب معلومات کا سراپا عقل کے سامنے حواس پیش کر چکے ہیں تب
ان حسی معلومات کو عقل قبول کرتی ہے اور تحلیل و تجزیہ، ترکیب و تصنیف وغیرہ اپنے عملی کرتبوں سے
ان چند محدود معلومات سے قوانین و اصول نظریات و مسائل کا سہل جراب جاری کر دیتی ہے۔
حضرت شیخ لکھتے ہیں۔

فقد علمنا ان العقل ما عنده تو اب یہ بات سمجھ میں آئی کہ بذات خود عقل میں کسی قسم
من حيث نفسه علم وان کا کوئی علم نہیں ہوتا، باقی پھر عقل جن معلومات کو
الذی یکتسبہ من العلوم حاصل کرتی ہے تو یہ اس کا نتیجہ نہیں ہے کہ عقل میں دریافت
انما هو من كونه عنده صفة کرنے کا ماہ ہے بلکہ اس میں (معلومات) کے قبول
القبول۔ کرنے کی جو صفت ہے یہ اس کا نتیجہ ہے۔

کوئی شبہ نہیں کہ علم و معرفت کے سلسلہ میں عقل کا یہی صحیح مقام ہے حکیم الشرق ڈاکٹر
اقبال مرحوم نے غالباً اسی حقیقت کی طرف اپنے اس شعر میں اشارہ کیا ہے۔

فروع دانش از قیاس ست قیاس باز تقدیر جو اس ست

پس یہ دعویٰ کہ بعض علوم میں معلومات براہ راست عقل کے ذریعہ سے بھی حاصل کئے جاتے ہیں، یہ ان ہی عام غلطیوں میں سے ایک ایسی غلطی ہے جو کسی طرح ابتدا میں آدمی کو لگ گئی، اور خشت اول کی غلطی سے اگر اس کے بعد "ثریا" تک غلطیوں کی دیوار کھڑی ہو جائے تو کیا تعجب ہے۔ حضرت شیخ نے لکھا ہے۔

فهذا من اعجب ما طرئ دنیا میں جو غلطیاں واقع ہوئی ہیں ان تمام اغلاط میں
فی العالم من الغلط یہ عجیب تر غلطی ہے۔

صحیح بات یہی ہے کہ بجائے خود "عقل" میں کسی چیز کے جاننے کی صلاحیت نہیں ہے
فراہمی معلومات، یہ اس کا سرے سے کام ہی نہیں ہے بلکہ ہمیشہ معلومات اس کو باہر ہی سے
حاصل کرنے پڑتے ہیں۔

پھر ہی معلومات اگر جو اس کی راہ سے حاصل ہوتے ہیں اور عقل جب ان معلومات پر کام
کرتی ہے، ان کی روشنی میں جزئیات سے کلیات بناتی ہے تو اسی کا اصطلاحی نام "عقل" ہے لیکن بجائے
جو اس کے یہی معلومات جب وحی و نبوت کی راہ سے عقل کو میسر آتے ہیں اور اپنے فطری فرائض کے
ساتھ جب ان میں وہ ڈوبتی ہے ان معلومات سے نتائج و نظریات، تقریحات و جزئیات پیدا کرتی ہے
تو اسی کا اصطلاحی نام "تفہم" ہے۔

اسی لئے میرے نزدیک علوم کی عقلی و نقلی تقسیم قطعاً غلط ہے کیونکہ دنیا کا کوئی علم کوئی
فن بھی ہو جیسا کہ معلوم ہوا، کسی کی معلومات براہ راست عقل سے حاصل نہیں ہوتے بلکہ ہر حال
میں حصول معلومات کے لئے عقل اپنے مواد دوسری قوتوں کی محتاج و فقیر ہے، خواہ وہ دوسری قوت
جو اس ہوں یا جو اس نہیں وحی و نبوت کے ذرائع ہوں، اسی لئے حضرت شیخ نے لکھا ہے کہ دونوں
صورتوں میں اگر کچھ فرق ہے تو یہی کہ جو اس کے فراہم کردہ معلومات پر جب بھروسہ کر کے عقل کام
کرتی ہے تو اس وقت وہ ایسی قوتوں کی تقلید کرتی ہے جو

محدثات مثلہ ذوقہ من قوی اسی جیسی نوپیدا قوتوں میں ایک قوت ہوتی ہے جنسین خدا

الانسان التي خلقها الله نے انسان میں پیدا کیا ہے، ان ہی قوتوں کو حق تعالیٰ
 فيه وجعل تلك القوة نے عقل کا خادم بنا دیا ہے، اور اسی لئے اپنے سارے
 خدمتہ للعقل فيقلدها کاروبار میں عقل انسان کی ان ہی نوزائیدہ قوتوں کی
 العقل فيما تعطيه - تقلید کرتی ہے یعنی جو کچھ یہ قوتیں (حواس) دیتی ہیں،
 ان ہی کو مان کر پھر ان پر غور و فکر کرتی ہے۔

لیکن بجائے حواس کے فراہم کردہ معلومات کے وحی و نبوت کے سہ ماہیہ معلومات پر جب عقل
 کام کرتی ہے تو گواہی دیتی ہے کہ وہ اپنے سوا بیرونی قوت ہی سے امداد حاصل کر رہی ہے اور اسی
 کی تقلید کر رہی ہے لیکن اس وقت وہ

يقلد ربه فيما يخبر به اپنے رب کی تقلید ان امور میں کرتی ہے جن کی خدا
 عن نفسه في كتابه وعلی نے اپنی ذات کے متعلق جو دہائی کتاب میں اور اپنے
 لسان رسولہ - رسول کے ذریعہ خبر دی ہے۔

مطلب یہی ہوا کہ براہِ راست معلومات تک رسائی تو کسی حال میں عقل کو میسر نہیں آتی
 بلکہ اپنے فکری و نظری عمل کے لئے بہر حال وہ باہر ہی کی محتاج ہے، اس لئے نفس عقل کی حد تک
 ان نتائج و نظریات مسائل و افکار میں قیما کوئی فرق نہیں ہے۔ قیمت کا فرق ان میں جو کچھ
 بھی پیدا ہوتا ہے وہ ان معلومات کے لحاظ سے پیدا ہوتا ہے جو عقل پر یا ہر سے پیش ہوتے ہیں۔
 گویا عقل کی حیثیت ایک مشین کی ہے جو انسانی فطرت میں قدرت کی طرف سے ودیعت ہے
 آپ اس مشین یا کوٹھوس جس قسم کے دانے ڈالیں گے انھیں پیس کر رکھ دیگی، پھر آپ نے جس
 قسم کے دانے اس میں ڈالے ہیں جیسا تیل ان کے اندر ہوگا وہی پسنے کے بعد نکل پڑے گا۔ اگر
 میٹھا تیل ہے تو وہی نکلے گا، تلخ ہے تو تلخ ہی برآمد ہوگا، کچھ نہ ہوگا تو دانے پس کر رہ جائیں گے،
 اور کچھ نہ نکلیگا۔ گویا ان معلومات کی جو باہر سے عقل پر پیش ہوتے ہیں، ان کی مثال ان دانوں
 کی ہوئی جو عقلی مشین میں ڈالے جاتے ہیں، ہر قسم کے دانے پر عقل کا کام تو وہی ہوگا جس کی صلاحیت

اس میں قدرت نے پیدا کی ہے۔ اس عقلی کاروبار کے بعد جو نتائج ہاتھ آئیں گے ان کی قیمت لگانے کے لئے چاہئے کہ آدمی ان دانوں کو دیکھے جو اس عقلی مشین میں ڈالے گئے۔

حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ کا مقصد یہی ہے کہ ایسی صورت میں جو نتائج ان معلومات سے حاصل ہوتے ہیں جن کا رشتہ حضرت حق تعالیٰ کے علم محیط سے ملا ہوا ہے، ان میں اور ان نتائج میں جو عقل ہی جیسی ایک اور جسمانی قوت مثلاً بینائی شنوائی وغیرہ کے حاصل کردہ معلومات سے پیدا ہوتے ہیں، دونوں میں اب اندازہ کرنا چاہئے کہ کیا فرق ہے۔

یہ دوسری بات ہے کہ جن معلومات کو وحی و نبوت کے معلومات کے نام سے موسوم کیا جا رہا ہے وہ واقع میں وحی و نبوت کے معلومات ہیں یا نہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ بالکل علیحدہ بحث ہے۔ لیکن تسلیم کر لینے کے بعد کہ واقع میں وحی و نبوت کی راہ سے یہ معلومات حاصل ہوئے ہیں یعنی عالم الغیب والشہادۃ کی طرف سے عقل انسانی کو یہ معلومات عطا ہوئے ہیں۔ اس پر ایمان لانے کے بعد ان نتائج میں جو حسی معلومات سے عقل پیدا کرتی ہے اور ان نتائج میں جو وحی و نبوت کے معلومات سے اسی عقل نے پیدا کیے ہیں، ثقل و وزن، وثوق و اعتماد کے اعتبار سے جو فرق پیدا ہو سکتا ہے ظاہر ہے۔

بہر حال یہ تو شیخ کے کلام کا مطلب ہوا، اس وقت میری بحث کے دائرہ سے یہ مسئلہ خارج ہے۔ اس لئے اس پر زیادہ تفصیل سے گفتگو اگر کی گئی تو اپنی اصل بحث سے میں بہت دور ہو جاؤں گا، ایک اشارہ کیا گیا ہے: ع

کردم اشارتے و کمرنی کم

مجھے اس وقت جو کچھ کہنا تھا وہ صرف یہی ہے کہ حسی معلومات پر جس طرح عقل عمل کرتی ہے اور چند بسیط و محدود معلومات سے جو حواس اس پر پیش کرتے ہیں، نتائج و نظریات مباحث و مسائل کا طوفان پیدا کر دیتی ہے۔ بجنسہ ہی حال ان معلومات کا ہے جو وحی و نبوت کی راہ سے عقل پر پیش ہوتے ہیں، عقل انسانی ان معلومات کی روشنی سے بھی جب جگہ گامی ہوتی ہے تو ٹھیک

جس طرح حسی معلومات سے نتیجے سے نتیجہ، قانون سے قانون پیدا ہوتا چلا جاتا ہے، یونہی وحی و نبوت کے معلومات سے بھی نتائج و تقریبات کا سمندرا بننے لگتا ہے، عقلی اجتہاد و کوشش کے یہ دونوں سلسلے تعقل ہی کے یعنی انسانی فطرت کے اسی خصوصی جوہر لطیف کا کارنامہ ہے جسے ہم "عقل" یا "قوت عقلیہ" وغیرہ مختلف ناموں سے موسوم کرتے ہیں، البتہ حدیث و قرآن کے بعض اشارات میں جن کا ذکر آگے آئے گا وحی و نبوت کے متعلق عقل جو کام انجام دیتی ہے، بجائے تعقل کے اس کا نام تفقہ رکھ دیا گیا ہے ورنہ تفقہ اور تعقل میں نفس عقلی کا دوبارہ کی حیثیت سے کوئی فرق نہیں ہے۔

عقل و دین | اسی لئے ان لوگوں پر حیرت ہے جو خواہ مخواہ بے سوچے سمجھے اس غلط فہمی میں مبتلا ہو گئے ہیں کہ عقل و دین دو متقابل چیزیں ہیں جیسا کہ میں نے عرض کیا گویا کچھ ایسا باور کر لیا گیا ہے، کہ دین کو عقل سے کوئی لگاؤ نہیں یوں ہی عقل کو دین سے کوئی تعلق نہیں ہے، دونوں بالکل رو علیحدہ علیحدہ جدا گانہ چیزیں ہیں لیکن واقعہ کی جو اصل نوعیت تھی جب واضح ہو چکی ظاہر ہے کہ اس کے بعد ان دونوں میں تصادم و تقابل کا جو مشہور افسانہ ہے صرف افسانہ بن کر رہ جاتا ہے، عقل پیماری تو دونوں ہی کی خادم ہے۔ ان معلومات کی بھی جنہیں ہم جو اس سے حاصل کرتے ہیں اور ان معلومات کی بھی جو وحی و نبوت کی راہ سے حضرت علامہ الغیوب نے ہمیں عطا کئے ہیں۔

عقلی اجتہاد یا تفقہ انسان کی | بلکہ سچ تو یہ ہے کہ جانوروں اور انسانوں میں جہاں اور بہت سے فطری خصوصیت ہے | امتیازی وجوہ و فصول ہیں ان میں ایک بڑا فرق یہ بھی ہے کہ

اول الذکر یعنی حیوانات اگرچہ جو اس کی راہ سے انہیں بھی معلومات حاصل ہوتے ہیں یعنی وہ بھی دیکھتے ہیں جس طرح آدمی دیکھتا ہے، وہ بھی سنتے ہیں جس طرح آدمی سنتا ہے۔ الغرض کھلی ہوئی بات ہے کہ احساسی قوتوں کی حد تک جانوروں اور انسانوں میں کوئی فرق نہیں ہے۔ دونوں کے امتیازی حدود اس کے بعد شروع ہوتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ حسی معلومات جن

بسیط حالات کے ساتھ حیوانات کو ملتے ہیں، آج لاکھوں برس گذر جانے کے بعد بیل ہوں یا گھوڑے، گدھے ہوں یا کتے، ان میں سے کسی کو ان معلومات سے جو نتائج اور قوانین و کلیات پیدا ہوتے ہیں ان کی طرف توجہ نہیں ہوتی، ان کی آنکھوں کے سامنے بھی یہی آفتاب یہی ماہتاب یہی ستارے، یہی سیارے تھے، لیکن ان کا حال یہ ہے کہ بیلوں کے جدا ہونے سے آگے سر اٹھا کر آج سے لاکھوں سال پہلے کرہ خورشید کو دیکھا تھا، اب بھی ان کا کام اس سے آگے نہیں بڑھا ہے، مگر اسی کے مقابلہ میں آدم کی اولاد ہے کہ اسی آفتاب اسی ماہتاب، ان ہی ستاروں اور سیاروں کو دیکھ کر جنسی ساری دیکھنے والی ہستیاں دیکھ رہی ہیں۔ اس نے اشرافیہ، علم ہدیت نجوم اور خدا جانے کتنے علوم پیدا کر لئے جن میں ہر علم بجائے خود ایک بے تباہ سمندر کی کیفیت رکھتا ہے۔

پھر حسی معلومات کے محدود سرمایہ سے آدمی کی عقل جب علم کے ان دریاؤں کو نکال رہی ہے، کوئی وجہ ہو سکتی ہے کہ جو معلومات اسی بلخاں کو وحی و نبوت کی راہ سے عطا ہوئے ہیں، ان سے پیدا ہونے والے نتائج سے وہ اسی طرح اندھا بنا رہتا، جیسے حسی معلومات کے نتائج سے بیل اور گھوڑے گدھے اور کتے اندھے بنے ہوئے ہیں، یقیناً آدمی بہر حال آدمی ہے وہ نہ بیل نہ بھانہ ہے نہ بن سکتا ہے، میں نہیں سمجھتا کہ جو لوگ انسان سے اس غباوت اور کوزغری کی توقع کرتے ہیں انہوں نے کبھی انسان کی فطرت پر بھی غور کیا ہے، یہ تو ہو سکتا ہے کہ جن نتائج کو عقل انسانی نے کل پیدا کیا تھا، آج ثابت ہو جائے کہ غلط تھے۔ لیکن حسی معلومات ہوں یا وحی و نبوت کے معلومات ان کے متعلق آدمی سے اس کی توقع کرنا کہ جو نتائج ان سے پیدا ہو سکتے ہیں ان پر غور نہ کرے، انہیں نہ سوچے، دوسرے لفظوں میں یوں کہئے کہ قیاس نہ کرے اجتہاد سے باز آجائے یہ قطعاً ایک غیر فطری مطالبہ ہے، ایک ایسا مطالبہ جو بجائے انسانوں کے صرف جانوروں ہی سے کیا جا سکتا ہے۔ وحی و نبوت کے معلومات جن کی عام تعبیر دین و مذہب کے لفظ سے کی جاتی ہے، جن لوگوں کا خیال ہے کہ اس میں قیاس جائز نہیں، یہ حکم اس مذہب

کے متعلق تو صحیح ہو سکتا ہے جو کسی حیوان کو عطا کیا گیا ہو، لیکن ایسے عقلی وجود کا مذہب جس کا نام انسان ہے، اس کے مذہب کے متعلق بھی یہی رائے رکھنی جہاں تک میں خیال کرتا ہوں یہ انسانی فطرت کے متعلق غلط اندازہ یا اس کے خصوصیات سے لاپرواہی کا نتیجہ ہے۔ کیا کہا جا سکتا ہے، یہی دعویٰ کہ مذہب میں قیاس کی گنجائش نہیں ہے اسی کے اثبات میں سارا زور جو توجیح کیا جاتا ہے وہ عقل و قیاس ہی کا نعرہ ہوتا ہے۔ قیاس کے ذریعہ سے قیاس کی تغلیط اپنے دعویٰ کو خود اپنے دعویٰ ہی کے ذریعہ سے باطل کرنے کی بہترین مثال ہے۔ خیر اس مسئلہ کی شرعی حیثیت کے متعلق تو الٰہی آپ بہت کچھ سنیں گے بالفعل صرف فقہ کے لفظ کی تشریح میرے پیش نظر ہے۔ یہ کہنا ہے کہ حسی معلومات پر عقل جو کام کرتی ہے وہی کام دینی نبوت کے معلومات کے متعلق عقل جب انجام دیتی ہے تو اسی کا فقہ و اجتہاد نام ہے۔ السیوطی نے اپنی کتاب الاشیاء والنظائر میں علم فقہ کے متعلق بالکل صحیح لکھا ہے کہ:-

ان الفقہ معقول من فقہ ایک عقلی علم ہے جو منقول (یعنی وحی و نبوت کے منقول) - لہ معلومات سے حاصل کیا گیا ہے۔

اور یہ تو ایک اجمالی اشارہ ہے، فقہ حنفی کی شہور انسا سیکلو پیڈیا یعنی المادوی جو طوای قدی کے نام سے بھی شہور ہے اس سے صاحب بکر الرائن نے لفظ "فقہ" جو فقہ کا مادہ ہے اس کی لغوی اور ملامحی تشریح ان الفاظ میں نقل کی ہے۔

اعلم ان معنی الفقہ فی اللغۃ الوقوف معلوم ہونا چاہئے کہ لغت میں واقع ہونا اطلاع والاطلاع، وفی الشریعۃ حلی پانابہی فقہ کے معنی ہیں اور شریعت میں فاس قسم کی واقعت الوقوف الخاص ہو الوقوف علی کا نام فقہ ہے معنی خصوص شری کے معانی اور ان معانی للخصوص و اشارتھا و اشاروں سے جن چیزوں پر وہ دلالت کرتے ہو دلالاتھا و مضمراتھا و مقتضیاتھا ان سے ان کے مضمرات اور جو کچھ ان کا اقتضا ہو

لہ الاشیاء المنظرہ احوالہ مطبوعہ دائرۃ المعارف۔

والفقہۃ اسم للواقف علیہ ان سب سے واقف ہونا یہ توفیق ہے اور ان امور سے جو واقف ہو اسی کا نام فقہ ہے۔

مطلب وہی ہے کہ المفوض یعنی وحی و نبوت کے معلومات خواہ الكتاب (قرآن) سے حاصل ہوں، یا السنۃ (یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال و تقریرات) سے یا خود ہوں، ان ہی معلومات میں جن امور کی طرف اشارہ کیا گیا ہو، یا جن کی طرف وہ راہنمائی کرتے ہوں، یا ان کے جامع و مانع الفاظ کی کلیت میں جو باتیں مضمور اور پوشیدہ ہوں یا جن امور کے وہ مقتضی ہوں، ان ہی چیزوں کا نام شرعی اصطلاح میں "فقہ" ہے۔ اور جن کی عقل، وحی و نبوت کے معلومات سے ان نتائج کو پیدا کرتی ہے، ان ہی کو "الفقہ" کہتے ہیں، جس کا حاصل یہی ہوا کہ "فقہ" کے یہ معنی نہیں ہیں کہ شریعت میں اپنی طرف سے کسی چیز کا اضافہ عقل کرتی ہے، بلکہ وہی بات یعنی نتائج و احکام کا جو روغن وحی و نبوت کے ان معلومات سے چھپا ہوا تھا، عقل کی مشین ان ہی کو اپنی طاقت کی حد تک ان سے پھوڑنے کی کوشش کرتی ہے۔ اسی کوشش کا نام اجتہاد ہے حضرت شیخ محمد الدین بن عربی رحمۃ اللہ علیہ فتوحات میں ایک مقام پر ارقام فرماتے ہیں۔

اعلم ان الاجتہاد ما ہون تحدید یہ جاننا چاہئے کہ نئے سرے سے کسی حکم کا پیدا کرنا اجتہاد حکما ہذا غلط و نااجتہاد النوع نہیں ہے یہ قطعاً غلط ہے شریعت میں جس اجتہاد کا اعتبار فی طلب الدلیل من کتاب و سنت ہے وہ کتاب یا سنت سے دلیل تلاش کرنے میں جدوجہد کرنا، او اجماع افہم عربی علی ثبات حکم یا اجماع یا زبان عربی کے محاورات کی رہنمائی میں خاص مسئلہ فی تلك المسئلة بذلك الدلیل میں کسی ایسے حکم کو ثابت کرنا جو اس دلیل سے پیدا ہوتا ہو، الذی اجتہدت فی تحصیلہ العلم جس کی تلاش میں تم نے کوشش کی اور اپنے خیال میں حکم بنی زعمك هذا هو الاجتہاد بلکہ کا علم اسی دلیل سے تمہیں حاصل ہوا ہو، اسی کا نام الاجتہاد

شیخ نے اس کے بعد لکھا ہے اور بالکل صحیح لکھا ہے کہ اجتہاد اگر اس کا نام ہے کہ جو چیزیں میں نہ تھی اس کا اجتہاد کے ذریعہ سے دین میں اضافہ کیا جاتا ہے تو وہ قطعاً دین نہیں بلکہ بے ذہبی ہے فرماتے ہیں۔

فان الله تعالى قال اليوم اكملت
لكم دينكم وبعثت نبوت الكمال فلا
يقبل الزيادة فان الزيادة في
الدين نقص في الدين وذلك هو
الشرع الذي لم يأت ذن
ما در نہیں ہوا ہے۔

الحاصل تفقہ ہو یا اجتہاد اس کے ذریعہ سے دین میں کسی چیز کا اضافہ نہیں ہوتا بلکہ ان ہی چیزوں کا ظاہر کرنا مقصود ہوتا ہے جن پر النص صحت یعنی وحی و نبوت کے معلومات مشتمل ہیں۔ لیکن ٹھیک مشینوں کا قوت و ضعف کے حساب سے جو حال ہوتا ہے مثلاً میموں پھوڑنے کی کوئی ایسی مشین بھی ہو سکتی ہے کہ پوری طاقت خرچ کر دینے کے بعد بھی لیروں میں عرق کا کچھ حصہ باقی رہ جاتا ہو اور ایسی بھی ہو سکتی ہے جو ایک ایک قطرہ کو پھوڑ کر رکھ دے، بجنسہ یہی حال عقل کی اجتہادی قوتوں کا بھی ہے۔ جسی معلومات بھی آخر سب ہی کے حواس حاصل کرتے رہتے ہیں، اور کچھ نہ کچھ نتائج ان سے ہر وہ شخص حاصل کرتا ہے جو اپنے اندر عقل رکھتا ہے، لیکن اجتہادی طاقت کا اتنا پر زور ہونا کہ ان ہی معلومات کے سرمایہ سے جو تقریباً سب ہی پاس ہوتے ہیں، ایسے کلیات و قوانین کا پیدا کرنا جن سے کسی مستقل علم و فن کی بنیاد قائم ہو جائے۔ ظاہر ہے کہ یہ ہر شخص کے بس کی بات نہیں لیکن محض اس لئے کہ ہر عامی کا دماغ ان حسی معلومات کے ذریعہ سے ان نتائج تک چونکہ نہیں پہنچ سکا، جہاں تک مثلاً نیوٹن ازمین مارکونی کے عقول پہنچے، محض اس وجہ سے کیا عامیوں کا یہ کہنا صحیح ہو گا کہ یہ نتائج جو ان حکما اور موجدین کے دماغوں نے نکالے ہیں وہ حسی معلومات کی پیداوار نہیں ہیں، پس جو حال حسی

معلومات سے نتائج پیدا کرنے میں مختلف عقولوں کی اجتہادی قوتوں کا ہے، ظاہر ہے کہ وحی و نبوت کے معلومات میں بھی انسانی عقول کی اجتہادی قوتوں کے تفاوت عمل و اثر کا کیسے انکار کیا جاسکتا ہے؟ مشہور حدیث۔

نضر اللہ امرۃ اہم من احدثا ترو تازہ رکے اللہ اس شخص کو جس نے ہم سے ہماری کوئی فائدہ کجا سمجھ فرما۔ بات سنی تاکہ جس طرح سنا تھا اسی طرح سے ادا کرے کیونکہ حامل فقہ غیر فقہ و رب بسا اوقات یہ بھی ہوتا ہے کہ فقہ کا بار اٹھانے والا خود فقہیہ معاملہ فقہ الی من هو نہیں ہوتا اور یہی ہوتا ہے کہ فقہ کا بار اٹھانے والا اسے فقہ مند۔ لہ ایسے آدمی تک پہنچاتا ہے جو اس سے زیادہ مجاہد ہو رہتا ہے۔

اس حدیث میں پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم) نے انسانی عقول کے اسی تفاوت کی طرف اشارہ کیا ہے، پھر جس طرح قواعد و داعی کے اس تفاوت کا انکار فطرت کے قانون کا انکار ہے اسی طرح وحی و نبوت کی معلومات کے ایسے نتائج جن تک عام عقول کی رسائی نہیں ہو سکتی، کیا یہ دعویٰ صحیح ہو سکتا ہے کہ واقع میں وہ وحی و نبوت کے معلومات سے ماخوذ نہیں ہیں۔

آپ کی مشین کسی میوں سے اس کے سارے رس کو نچوڑ کر اگر باہر نہیں نکال سکتی اور اس سے طاقتور مشین نے میوں کی ان ہی قاشوں سے جن میں آپ نے عقل سمجھ کر پھینک دیا تھا، اگر کوئی اور زیادہ عرق نکال لے تو کیا آپ کا یہ کہنا صحیح ہو گا کہ یہ میوں کے اندر کا عرق نہیں ہے بلکہ باہر سے پانی ملا یا گیا ہے، خود پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم) نے اپنے لئے ہونے علم کے متعلق اسی مشہور تفسیری بیان میں مختلف صلاحیتوں کے رکھنے والوں کے اعتبار سے مختلف نتائج کے ظہور کا جو اعلان کیا ہے میرا اشارہ صحیح بخاری کی اس حدیث کی طرف ہے یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

مثل ما بعثنی اللہ بہ من خذلنے ہدایت کے جن علوم کو دیکر مجھے مبعوث فرمایا اللہ کی مثل الخیر ان کی مثال ایسی زبردست بارش کی ہے جو کسی نہیں پڑ

اصحابِ ارضاً فکان ممانقۃ بری، پھر اس زمین کا کچھ حصہ تو ایسا تھا کہ دہر قسم
قبلت الماء فانبتت الکلاء کی لائش سے) پاک صاف تھا، اس نے پانی کو قبول
والعشب الکبیر وکان منها کیا اور گھاس ہربالی کو اس نے اگایا، اور بعض حصہ اس
اجادب امسکت الماء زمین کا ایسا سخت تھا جو پانی کو چوس تو نہیں سکتا تھا
فنفخ الله بها الناس فشربوہا لیکن اس نے پانی کو روک لیا، پھر اس پانی سے خدا نے
وسقوا وضرعوا و اصاب لوگوں کو فائدہ پہنچایا یعنی خود پیا اور پلایا (جانوروں کو)
منها طائفة اخرى اور کھیتوں کو سینچا، لیکن ایک حصہ اسی زمین کا ایسا بھی تھا
انما ہی قیحان لا یمسک جو اب پشیل میدان تھا جس میں پانی بھی نہ ٹھہر سکا اور
ماء ولا تنبت کلاء فذلک اور نہ روٹیدگی گھاس وغیرہ کی ہو سکی۔ پس اللہ کے دین
مثل من فقد فی دین اللہ میں سجدہ بوجہ سے جس نے کام لیا اور خدا نے جس علم کو
ونفعہ بها بما بعثنی اللہ دیکر مجھے مبعوث فرمایا اس سے نفع اٹھایا اس کی مثل
ہے۔ لہ

وہی ہے (یعنی پہلے دو حصوں کی)۔

کیا اس صحیح حدیث میں انسانی فطرت کے ان ہی فطری اور قدرتی آثار و نتائج کی صریح
لفظوں میں تصریح نہیں فرمائی گئی ہے؟ پھر زمین کے جس حصے نے کلاء (گھاس) اور عشب (ہربالی)
کو اگایا اس کے متعلق دوسرے حصوں کا یہ کہنا کیا صحیح ہو سکتا ہے کہ یہ جو کچھ پیدا ہوا ہے اس بارش
کا نتیجہ نہیں ہے جو ہم پر بھی اسی طرح بری جیسے تم پر بری تھی۔ خلاصہ یہ ہے کہ شریعت میں جس الفقہ
اور الاجتہاد کا اعتبار کیا گیا ہے وہ وہی ہے جس کے ذریعہ سے وہی نتائج پیدا کئے گئے ہوں جن
ہر واقع میں وحی و نبوت کے معلومات حاوی و مشتمل ہوں وہی وہ دین بن سکتا ہے جس کا مطالبہ
ثو جہلناہ علی شریعتہ من الابرہر ہے تمہیں الامر کی ایک شریعت پر قائم کیا پس
فاتبعھا ولا تتبع اھواع اسی کی پیروی کرو، اور جو نہیں جانتے ہیں ان کے

الذین لا یعلمون - خیالات کے پیچھے نہ جاؤ۔

اور

فلا وربک لایومنون حتیٰ یحکروا فیما أنزجناہم
اور قسم ہے تیرے رب کی وہ ایمان والے نہیں ہو سکتے جب تک ان
تو لا یجدوا فی انفسہم حرجاً فیصلہ کرو اس کے متعلق اپنے دل میں تنگی نہ پائیں اور حکام دین
ما قضیت ویسئلوا تسلیماً سرور سے طریقہ سے حکمانے کی شکل میں،

وغیرہ بیسیوں آیات قرآنی میں کیا گیا ہے، بہر حال ان امور کی تفصیل تو ہم انشا اللہ آئندہ کریں گے
اس وقت تو صرف 'الفقہ' کے انہی اور عام شرعی معنی کی تحقیق مقصود تھی، یعنی یہ بتانا تھا کہ النصوص
جن کی تعبیر میں وحی و نبوت کے معلومات سے کر رہا ہوں، ان کے دلائل، اشارات، مضمرات،
مقتضیات کا سمجھنا اسی کا نام فقہ ہے۔

خواہ ان نتائج کا جو اس ذریعہ سے حاصل کئے گئے ہوں ان کا دین کے کسی شعبہ سے
بھی تعلق ہو، یہی وجہ تھی کہ ابتداءً اسلام میں 'الفقہ' کے لفظ کا اطلاق ان تمام نتائج و نظریات، مسائل و
احکام پر ہوتا تھا، جو وحی و نبوت کے معلومات سے حاصل کئے گئے ہوں، علامہ ابن کثیر نے
صاب بحر الرائق لکھتے ہیں!

سواء کان من الاعتقادات والوجدانیا
او العملیات من تفسیر الکلام سے یا عملیات سے، یہی وجہ ہے جو علم کلام کا
فقہا اکبر (مجموعہ ص ۶)۔ نام 'فقہ اکبر' رکھا گیا۔

علماء اسلام کا نام غالباً وحی و نبوت کے معلومات میں عقل و دانش کے استعمال کرنے کا ہی نتیجہ تھا
پہلے دانشمند تھا کہ ایران و خراسان بلکہ ہندوستان میں بھی ایک مدت تک ان ہی ممالک کی تقلید
میں علماء کو دانش مند کے لفظ سے موسوم کیا جاتا تھا، خلیفوں اور تخلقوں کے عہد کے مشہور بزرگ مصوفی
حضرت سیدنا نظام الدین المشہور بہ نظام الادویا و سلطان جی رحمۃ اللہ علیہ کے ملفوظات "قواعد الفوائد"

مترجم حسن علائحی میں بکثرت اس اصطلاح کا استعمال کیا گیا ہے، حضرت سلطان جی کی زبانی ایک حکایت درج کرتے ہوئے حسن علائحی لکھتے ہیں، حضرت نے ارشاد فرمایا۔

کہ در مدرسہ معزی دانشمند سے بود مدرسہ معزی شہاب الدین غوری کے لقب معز الدین کی اور مولانا زین گفتندے مردے طرف یہ منسوب تھا اسی مدرسہ میں ایک دانشمند تھے دانشمند بود بہر مسئلہ کہ از پرسیدند جن کا نام مولانا زین الدین تھا یہ شخص ایک صاحب دانش جواب شافی گفتے و در ہا شہ عبارت آدمی تھے جو مسئلہ ہی ان سے پوچھا جاتا تھی بخش جواب دانشمند نہ درآمدے لے اس کا دیتے، اور بحث ہا حشہ میں ”دانشندانہ“ طریقہ اختیار کرتے اس زمانہ کی تاریخوں، عام کتابوں میں بکثرت ”دانشمند“ کے اسی لفظ کا اطلاق علماء اسلام پر کیا جاتا تھا خواہ دین کے کسی علم سے وہ تعلق رکھتے ہوں۔

بہر حال ”فقہ“ یا ”علم الفقہ“ کی یہ تو قدیم اصطلاح تھی کہ وحی و نبوت کی معلومات سے جو نتائج بھی پیدا کئے جاتے ہوں خواہ ان کا تعلق اعتقادات سے ہو یا وجدانیات یا عملیات سے، سب ہی پر ”فقہ“ کا اطلاق ہوتا تھا، البتہ عقائد کی اہمیت کے لحاظ سے اس کو فقہ اکبر کہتے تھے، جیسا کہ ابن نجیم کے حوالے سے یہ بات گذر چکی بلکہ عقائد کی مشہور کتاب ”الفقہ الاکبر“ جس کے متعلق مشہور ہے کہ امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی تصنیف ہے اور یہ نام ان ہی کا رکھا ہوا ہے۔

مگر بعد کو اصطلاح بدل گئی اور جیسا کہ ابن نجیم ہی نے لکھا ہے یہ اصطلاح جاری ہوئی یعنی ان مسائل میں سے جن کا تعلق

من الاعتقادات علم الکلام اعتقادات سے ہوا اسے علم الکلام کہنے لگے۔

یوں ہی ”الوجدانیات“ جس کی تعریف بحرہی میں یہ ہے۔

الاخلاق الباطنۃ الملكات النفسانیۃ باطنی اخلاق اور نفسانی ملکات (فطری عواطف و رجحانات)

ان سے جن مسائل کا تعلق تھا ان کو علم الاخلاق و التصوف کہنے لگے۔ ابن نجیم لکھتے ہیں۔

والوجہ انبیاء ہی علم الاخلاق ان میں سے جن کا تعلق وجدانات سے تھا اسے
والمقوف کالزهد والصدیق علم اخلاق اور تصوف کا نام دیا گیا۔ مثلاً زہد،
والرضا وحضور القلب فی صبر، رضا، نمازیں حضور قلب، اور اسی قسم کے
الصلوة ونحو ذلك۔ مسائل

آخر میں "العملیات" کا نام صرف "فقہ" رہ گیا ان ہی کی عبارت ہے۔

من العملیات ہی الفقہ اور جن کا تعلق عمیات سے تھا اصطلاحی نقاب
المصطلح ان ہی مسائل کا نام ہے۔

اپنے اس فقرہ میں صاحب بحر الرائق نے مطلقاً "العملیات" جو ہر قسم کے دینی عمل کو شامل
ہے، سب کو "الفقہ" کے نیچے داخل کر دیا ہے لیکن صحیح یہ ہے جیسا کہ خود ان ہی کے بیان سے معلوم
ہوتا ہے کہ "الفقہ" یا "علم الفقہ" کا اطلاق پچھلے دنوں میں "العملیات" کی بھی چند مخصوص شاخوں تک
محدود ہو کر رہ گیا، ابن نجیم ہی نے ان عملی شعبوں کو جن سے فقہی مسائل کا تعلق ہے کلی طور پر تین حصوں
یعنی العبادات، المعاملات، المزاج میں تقسیم کرنے کے بعد ہر ایک کے ذیلی ابواب کا تذکرہ ان
الفاظ میں کیا ہے۔

فالجہادات خمسۃ الصلوۃ	عبادات (یعنی بندہ اور خدا کے تعلقات پر جن اعمال کی بنیاد ہے)
والزکوٰۃ والصوم والحج	وہ پانچ ہیں، نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج، جہاد۔ اسی طرح معاملات
والحجھاد والمعاملات	(یعنی باہم انسانی تعلقات پر جن اعمال کی بنیاد ہے) وہ بھی
خمسۃ المعروضات	پانچ ہیں مالی معاوضات (جیسے خرید و فروخت کرایہ وغیرہ)
المالیۃ والمناکحات	مناکحات (شادی بیاہ اور اس کے تعلقات) خصامات
والمخاصمات والامانات	(جیسے دعویٰ، شہادت، قضا وغیرہ) امانات (جیسے عاریت
والترکات والمناجر	ودیعت وغیرہ) ترکات (میراث کے مسائل) بولی ہی مزاج
خمسۃ من جرۃ قتل النفس	یعنی انسدادِ آہ ہے جن قوانین کا تعلق ہے ان کی بھی

مزجرة اخذ المالك بائع ہی قسمیں ہیں، جان مارنے کے مزجرہ، جیسے (قصاص دیات) مزجرة هتك معاقل وغیرہ کے مسائل (مال مارنے کے مزاجرا و مزرائیں جیسے الستر مزجرة هتك) چوری ڈاکہ وغیرہ کے اسنادی قوانین) کسی کے عیب یا پوشیدہ العرض، مزجرة بانوں کے افشار کی منازلاً قذف کی حدود، آبروریزی کے قطع البیضة۔ متعلقہ مزاجر مثلاً زنا کے حدود، البیضة (یعنی اسلامی حدود) کے قطع اور ٹوٹنے کے متعلقہ مزاجر مثلاً ارتداد وغیرہ کی مزار۔

کیا اجتہاد و تفسیر ان ہی عملی مسائل کے ساتھ مخصوص ہے؟
 جیسا کہ میں نے عرض کیا کہ حسی معلومات و محسوسات تک تو ہر اس شخص کی رسائی ہوتی ہے ہو سکتی ہے جو اپنے پاس حواس رکھتا ہو، اسی طرح کچھ نہ کچھ عقلی نتائج ان معلومات سے سب ہی حاصل کرتے ہیں لیکن ان معلومات سے ایسے مجتہدانہ نکات و نظریات کا پیدا کرنا جن سے کوئی خاص فن مدون ہو سکتا ہو، یہ ہر شخص کے بس کی بات نہیں، بلکہ یہ ان ہی مخصوص فطرتوں کا قدرتی حصہ ہے جن کے عقول میں اس کا خدا داد سلیقہ ہو، میں نے کہا تھا کہ یہی حال وحی و نبوت کی معلومات کا ہے کہ جن مسائل و تفریعات نتائج و مضمرات پر مشتمل ہیں ان کا تفسیر اور ان کا سمجھ لینا، سمجھ کر بیان کرنا ہر شخص کا کام نہیں جیسا کہ سب کو معلوم ہے اور آئندہ معلوم ہو گا کہ اسلام کی تاریخ بھی انسانی فطرت کے اسی قدرتی قانون کی توثیق کر رہی ہے۔

مگر اس کے ساتھ یہ بات سمجھ میں نہیں آئی کہ تفسیر و اجتہاد کے اس کام کو وحی و نبوت کے ان ہی معلومات تک کیوں محدود سمجھا جاتا ہے، جن کا تعلق مذکورہ بالا چند عملی شاخوں سے ہے۔ جب النصوص یعنی الكتاب والسنة یا قرآن و حدیث کے ارشادات و دلالات مضمرات متضمنات کا سمجھنا یہی نفع ہے۔ جیسا کہ ابھی حاوی قدسی کی جو عبارت میں نے نقل کی ہے اس سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے، خود سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے جن جن مواقع پر دین کے تفسیر کا ذکر فرمایا ہے جن میں بعض حدیثیں گزر چکیں ان میں بھی کسی خصوصیت کی طرف نہیں

اشارہ کیا گیا ہے۔

ایسی صورت میں سوال پیدا ہوتا ہے کہ مذکورہ بالا عملی شعبوں کے سوا جن کے ساتھ اس زمانہ میں تفرقہ کو محدود کر دیا گیا ہے، نصوص (قرآن و حدیث) یا وحی و نبوت کے معلومات کا جو ایک بڑا ذخیرہ باقی رہ جاتا ہے، ان کے اشارات و دلالات مضمرات مقتضیات کے سمجھنے اور ان سے نتائج پیدا کرنے کا دروازہ بند کیسے کیا جاسکتا ہے، یا نصوص کے اس حصہ سے نتائج پیدا کرنے پر تفرقہ و اجتہاد کا اطلاق کیوں جائز نہ ہوگا۔

سچی بات تو یہی ہے کہ یوں اصطلاحاً "تفرقہ و اجتہاد" خاص قسم کے مسائل کے سمجھنے کا نام اگر رکھ دیا گیا ہے تو خیر یہ ایک اصطلاحی بات ہوگی و لامتناہی حذرتی اصطلاح ورنہ اس سلسلہ میں واقعہ وہی ہے، جس کی طرف حضرت مولانا اسماعیل شہید دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب "عجقات" میں بایں الفاظ اشارہ فرمایا ہے۔

لینا لاجتہاد عندنا منحصراً ہمارے نزدیک الاجتہاد خاص اس علم میں منحصر نہیں ہے
فی الفقہ المصطلح بل کہ جسے اصطلاحاً فقہ کہتے ہیں، بلکہ "اجتہاد" کا تعلق ہر
عموم فی کل فن، نعم فن سے ہے، البتہ ہر فن کے ماہرین نے اس باب میں یعنی
لکل اہل فن طریق علیہ شریعت نے جن امور کے متعلق سکوت اختیار کیا ہے ان کا
فی الحاق المسکوت حکم ان چیزوں سے نکالنا اور ان کے ساتھ ملحق کرنا، جن کی
بالمستوفى - (ص ۱۳۲) تصریح کی گئی ہے، اپنا اپنا الگ طریقہ اختیار کیا ہے۔

مولانا نے اس دعویٰ کے بعد یعنی انسان کی پانچ باطنی اور اندرونی قوتوں عاقلہ، محرکہ، متخیلہ، واہمہ، قلبیہ، کے متعلق یہ بتاتے ہوئے کہ وحی و نبوت کے معلومات کا ان میں سے ہر قوت کی تصحیح و تربیت نشوونما سے تعلق ہے اور ہر قوت کے متعلقہ نصوص سے ارباب اجتہاد و تفرقہ نے نظریات و نتائج پیدا کر کے مستقل فنون مدون کئے ہیں اور ہر ایک کا جداگانہ نام رکھا گیا ہے مولانا اپنے الفاظ میں اس تقسیم کو یوں بیان فرماتے ہیں۔

ما يتعلق بتهذيب العقائد انسان کی عقلی اور ذہنی قوت کی تربیت و تہذیب سے
بالکلام ان استعین فی جس فن کا تعلق ہے اسی کا نام علم کلام ہے، بشرطیکہ ان
تفصیل الاعتقادات اعتقادی مسائل میں جن کی شریعت نے تصریح کی ہے ان
المنصوصة بالعقل و کی تشریح و تفصیل میں عقل سے کام لیا جائے اور بجائے
بالتصوف ان استعین عقل کے اگر اس راہ میں کشف سے مدد حاصل کی جائے
بالکشف۔ تو اس کا نام تصوف ہے۔

آگے تصوف اور العرف کے فرق کو واضح فرمانے کے بعد لکھتے ہیں۔

وسموا ما يتعلق بالمحكمة بالفقه لوگوں نے اس علم کا نام جس کا تعلق آدمی کی قوت
وما يتعلق بالمغفلة باداب محکمہ (علمیہ) سے ہے الفکر رکھا ہے اور تخیل کی قوت
التصفية والعزلة وما يتعلق کی تربیت سے جس علم کا تعلق ہے اس کا ادب تصفیہ
بالواهمة بغن الاشغال و عزت نام ہے اور آدمی کی قوت و اہم کی تصحیح جو جس کا
المراعات والنسب ما يتعلق تعلق ہے اسی کا نام فن الاشغال والمراعات والنسب
بالقلب بغن السلوك المباحث ہے اور جس علم کا تعلق قلب سے ہے اس کا نام فن سلوک
عن الاخلاق والملاکات و ہے جس میں انسانی اخلاق اور ملاکات و احوال مقاناً
الاحوال والمقامات۔ سے بحث کی جاتی ہے۔

اور جب حقیقت حال یہ ہے، تو پانچ مستقل قوتوں کے متعلقہ علوم میں سے صرف ایک
قوت محکمہ یا عقلی قوت سے نصوص یا قرآن و حدیث کے جس حصہ کا تعلق ہے تفقہ و اجتہاد کو
محصّٰس اسی کی حد تک محدود کر دینے کے آخر کیا معنی ہو سکتے ہیں، واقعہ تو یہ ہے کہ العمليات جنھیں
اس زمانہ میں علم الفقہ کہتے ہیں اس علم کے مسائل قرآن کی جن آیتوں سے مستنبط ہیں، ان کی
واقعی تعداد یہ شکل ڈیڑھ سو تک پہنچی ہے۔ ملا جو نے اپنی کتاب "تفسیرات احمدیہ" میں امام غزالیؒ
کا یہ قول نقل کر کے کہ فقہی احکام جن آیتوں سے نکالے جا سکتے ہیں ان کی تعداد پانچ سو کے

قریب ہے، لکھا ہے۔

ان المصرح فیہا المسائل و تحقیق احکام کا ملاحظہ کیا جن میں ملتا ہے ان
مائتہ و خمسون (ص ۸) آیتوں کی تعداد کل ڈیڑھ سو ہے۔

اور اسی کی تصریح السیوطی نے اتفاق میں بھی کی ہے، غالباً امام نے فقہی آیتوں کی تعداد
جو اتنی بڑھادی ہے ان میں انھوں نے ان آیتوں کو بھی شمار کر لیا ہے جن سے بعض مسائل کی
طرف ضمناً اشارہ ملتا ہے، مثلاً ابو لہب کی بیوی ام حبیلہ کو قرآن میں ”امراتہ“ (اس کی عورت) قرار
دیا گیا ہے، بعض فقہار نے اس سے یہ مسئلہ نکالا کہ غیر مسلموں کا نکاح بھی عورت کو بیوی بنا لینے کے
لئے کافی ہے، اور وہ اس کی قانونی بیوی قرار پائے گی، لیکن ظاہر ہے کہ یہ ایک بعید ترین
استنباط ہے، مسئلہ بجائے خود صحیح ہے لیکن اس کے تصریحی دلائل دوسرے ہیں، البتہ ان کی تائید
اس اجتہاد سے بھی ہو سکتی ہے۔

۱۵۰
خلاصہ یہ ہے کہ صراحۃً فقہی احکام کی اساسی آیتوں کی تعداد درحقیقت وہی مائتہ و خمسون
ہے اور یہی حال حدیثوں کا بھی ہے کہ حدیث کے اتنے عظیم ذخیرہ میں سے فقہی مسائل کا جن
حدیثوں سے صراحۃً تعلق ہے ان کی تعداد جیسا کہ ابن قیم نے لکھا ہے آئندہ بھی اس کا تذکرہ
آئے گا، یہ مشکل پانچ سو سے متجاوز ہو سکتی ہے۔ گویا تشریحات میں جن سے مدد ملتی ہے، ان
کی تعداد اس سے زیادہ ہے، لیکن جن کی حیثیت قانون کے اساسی سرچشمہ کی ہو سکتی ہے وہ
پانچ سو سے زیادہ نہیں ہیں۔

خیال کیا جا سکتا ہے کہ وحی و نبوت کی راہ سے علم کا جو قیمتی سرمایہ بنی آدم کو ملا اس کے
اتنے قلیل حصہ کو کارآمد قرار دے کر نظر و فکر اجتہاد و تفقہ کی ساری قوتوں کو ان ہی میں گم کر دینا
اور ان کے سوا قرآنی آیتوں کی بہت بڑی مقدار اور کتنی بڑی مقدار یعنی ڈیڑھ سو آیتوں کے سوا
سب کچھ اسی طرح پانچ سو حدیثوں کے سوا حدیثوں کا سارا دفتر، ان کے متعلق نہ یہ سمجھنا صحیح
ہو سکتا ہے کہ جس طرح فقہی آیتوں میں سے ایک ایک آیت سے میسوں مسائل نکالے گئے ہیں

اسی طرح غیر فقہی آیتوں سے مسائل نہیں پیدا ہو سکتے، اور نہ یہ خیال کرنا درست ہے کہ امت میں تیرہ سو سال کے اندر کسی کی توجہ ان غیر فقہی آیتوں کی طرف نہیں ہوئی، اور جیسے قرآن کے متعلق یہ سمجھنا صحیح نہیں ہے، یہی حال حدیثوں کا بھی ہے، بلکہ واقعہ وہی ہے جو مولانا اسماعیل نے فرمایا ہے۔

”اجتہاد میرے نزدیک کچھ اسی علم کے ساتھ مخصوص نہیں ہے جسے اصطلاحاً حافقہ

کہتے ہیں، بلکہ ہر فن کے لئے عام ہے۔“

آخر سوچنے کی بات ہے کہ ایک ”قوتِ محرکہ“ کو تو اتنی اہمیت دینی اور انسانی فطرت کی دوسری چار سلم قوتوں کو ناقابلِ لحاظ قرار دینا کہاں تک درست ہو سکتا ہے، بلکہ سچی بات تو یہ ہے کہ ”قوتِ محرکہ“ کے مقابلہ میں مولانا نے جن چار قوتوں کا تذکرہ کیا ہے، انسانیت کی تکمیل اور انسانی فطرت کی صلاحیتوں کے ابھارنے کے لئے ان کی تربیت و پرداخت کی زیادہ ضرورت ہے مگر عجیب اتفاق ہے کہ صرف ایک اصطلاحی معالطہ نے یعنی محض ”قوتِ محرکہ“ کے

متعلق نصوص سے مسائل و جزئیات کے پیدا کرنے کا نام چونکہ اجتہاد رکھ دیا گیا اس لئے جن بزرگوں نے اس کام کو اپنے اپنے زمانے میں انجام دیا، ان ہی کو ”ائمہ مجتہدین“ کے نام سے مشہور کر دیا گیا، رفتہ رفتہ بات یہاں تک پہنچی کہ ان کے سوا دوسری قوتوں کے متعلق نصوص پر کام کرنے والے اکابر کے متعلق لوگوں کا ادھر دھیان بھی نہیں جاتا کہ اجتہاد کا انہوں نے بھی کوئی کام انجام دیا ہے یا نہیں، اسی کا نتیجہ ہے کہ عام مسلمانوں میں انبیاء اور صحابہ کے بعد ائمہ مجتہدین ہی کا درجہ دین میں اہم سمجھا جاتا ہے، اور ائمہ مجتہدین کے لفظ کو صرف انہی اکابر تک محدود کر دیا گیا ہے۔ جن کا تعلق قوتِ محرکہ یا العمیلات کے متعلقہ مسائل کے اجتہاد و استنباط و تفسیح و تدوین سے تھا اور ”شریعت“ جو وحی و نبوت کے تمام علوم کو حاوی ہے، خواہ ان کا تعلق محرکہ سے ہو، یا مذکورہ بالا قوتوں میں سے کسی اور قوت سے، اس کے دائرہ میں اتنی تنگی پیدا کی گئی کہ ان عملی مسائل کے سوا عوام میں نظر ہر ایسا سمجھا جاتا ہے کہ (العیاذ باللہ) قرآن کی ہزار ہا آیات اور پیغمبر کی

ہزار ہا ہزار حدیثوں میں ان مسائل کے سوا جو کچھ ہے وہ نہ شریعت ہے اور نہ دین، حالانکہ جب قرآن کے ایک بڑے حصہ کا اور حدیثوں کے اہم ذخیروں کا تعلق انسانی فطرت کی انہی دوسری قوتوں سے تھا اور جیسا کہ میں نے عرض کیا انسانیت کی تکمیل بغیر ان قوتوں کی تصحیح کے ناممکن تھی قدرتنا ہر زمانے میں لوگوں نے اس کی طرف توجہ کی لیکن اصطلاحی شریعت جن مسائل کا نام پڑ گیا تھا اس کے دائرہ سے چونکہ وہ چیزیں باہر تھیں، اس عجیب و غریب لفظی مغالطہ نے اس بے معنی جھگڑے کو مسلمانوں میں چھیڑ دیا جسے شریعت و طریقت حقیقت اور خدا جانے کن کن الفاظ سے مختلف زمانوں میں ادا کیا گیا شریعت والے ان کا مضمحلہ اڑاتے تھے کہ جو کچھ تم کہہ رہے ہو اس کا پتہ ہماری کتابوں میں نہیں، جو اب ادا ہر سے یہ کہا گیا کہ تم بھی جن مشغلوں میں مبتلا ہو ان کا نشان ہماری کتابوں میں نہیں ملتا، فقہاء نے اپنے علم کا نام شریعت رکھ دیا تھا، اس کے مقابلہ میں دوسری قوتوں پر بحث کرنے والوں نے اپنے فن کا نام طریقت، حقیقت، معرفت وغیرہ رکھ دیا، دونوں فرقوں میں صدیوں سے مخالفت کا بازار گرم ہے، ہر ایک دوسرے پر غرار ہے ورنہ سب کچھ صرف ایک اصطلاحی جھگڑے کا نتیجہ ہے ورنہ جیسا کہ عرض کیا گیا۔ مولانا اسماعیل حجت اللہ علیہ نے لکھا ہے۔

کہ قوت محرکہ کے متعلقہ مسائل ہوں یا انسانی فطرت کی دوسری قوتوں سے جن

مسائل و جزئیات کا تعلق ہے دونوں کا حال یہ ہے کہ

من مسائل کل علم من ان پانچوں علوم کے مسائل میں بعض مسائل تو ایسے ہیں جن

العلوم الخمسة ماہی مقطوع کا شریعت کی طرف انتساب قطعی اور یقینی ہے، مخصوصاً

بہا، وہی المنصوصات و ان ہی کا نام ہے یعنی صراحتہ جن کا ذکر شریعت میں پایا جاتا

منہا ماہی مظنون، وہی ہے لیکن ان ہی علوم میں ہر علم کے بعض مسائل ایسے ہیں

ماحصلت بتفریع جن کا شریعت کی طرف انتساب یقین غالب کیا جاتا ہے

الائمة، فسبیلها سبیل اور یہ مسائل کا وہ ذخیرہ ہے جسے ائمہ کی تفریع اہل اجتہاد

المسائل القیاسیۃ التي
تعمل الخطأ
وہی ہوگی جو عام قیاسی مسائل کی ہے جن میں خطا،
الصواب -
وصواب دونوں باتوں کا احتمال ہے۔

مطلب یہ ہے کہ جس طرح فقہی مسائل کا ایک حصہ تو وہ ہے جن کا قرآن و حدیث میں
صراحتہ ذکر ہے، ان کے قطعی ہونے میں کون کلام کر سکتا ہے، لیکن ظاہر ہے کہ ان کی تعداد
تو بہت تھوڑی ہے، کوئی سی فقہ ہو، حنفی ہو یا شافعی یا مالکی ہر ایک میں بڑا حصہ تو ان ہی مسائل کا
ہے جو نظر و فکر اجتہاد و فقہ سے حاصل کئے گئے ہیں اور اس پر سب کا اتفاق ہے کہ اجتہادی مسائل
بہر حال اجتہادی ہیں، ان کے متعلق قطعی فیصلہ یعنی ہونے کا نہیں کیا جاسکتا۔

پھر یہی حال تو ان مسائل کا ہے جن کا تعلق بجائے قوتِ محکمہ کے دوسری قوتوں سے ہے
یعنی نقیصہ، سلوک، اخلاق وغیرہ کی کتابوں میں جو مسائل بیان کئے گئے ہیں ان میں سے بھی
بعضوں کا ذکر صراحتہ قرآن و حدیث میں کیا گیا ہے اور مسائل و جزئیات کا ایک بڑا حصہ ان فنون میں
بھی قرآن و حدیث کے ان ہی اساسی تصریحات کو پیش نظر رکھ کر پیدا کیا گیا ہے، جیسے ”فقہ“ میں
قیاسی مسائل کا اضافہ فقہ کے ائمہ مجتہدین نے کیا ہے، پھر جو حال فقہ کے ان اجتہادی مسائل کا
ہے وہی مقام سلوک و تصوف وغیرہ علوم کے اجتہادی مسائل کو دینا چاہئے، تصوف یا سلوک
کے مسائل پر اس لئے قبہ لگانا کہ ان کا صراحتہ ذکر قرآن و حدیث میں نہیں ہے۔ متاخرین فقہاء
جنہوں نے زبردستی اپنے فن کا نام شریعت رکھ لیا ہے اور اسی کو کامل شریعت سمجھے بیٹھے ہیں
اگر ان کا یہ اعتراض تصوف و سلوک کے مسائل پر اس لئے کیا جاتا ہے کہ صراحتہ شرعی نصوص
میں ان کا ذکر نہیں ہے تو کیا۔ مجسہ یہی اعتراض فقہ کے ان اجتہادی مسائل پر وارد نہیں ہوتا جن کا
ذکر بھی صراحتہ شرعی نصوص میں نہیں ملتا، کتنا بڑا ظلم ہے کہ ایک قوتِ محکمہ کی متعلقہ آیات اور
حدیثوں سے جن بزرگوں نے اجتہادی مسائل پیدا کئے ان کو تو مجتہد اور مجتہد مطلق اور مختلف
خطابات دئے جاتے ہیں اور بلاشبہ وہ ان خطابات کے قطعاً مستحق تھے، لیکن اسی کے مقابلہ میں

جن بزرگوں اور اسلاف کی گراں مایہ ہستیوں نے بجائے "قوت محرکہ" کے "قوت قلبیہ" "قوت واہمہ" متخیلہ، وغیرہ کے متعلقہ آیات و احادیث سے مسائل و جزئیات نکالے ان کے مجتہد و امام ہونے میں نہ معلوم کیوں شک کیا جاتا ہے۔

وَجَعَلْنَا مِنْهُمْ اُمَّةً مُّهْمَدَةً ۚ اُوْرَبَّنَا اِيْمَنْ اِن مِّنْ مِّثْوَاوِن (انتم) کو وہ ہمارے امر
 باءِ اِنَّمَا صِدْرًا وَاوْكَافُوا ۙ اَعْلَمَ كَمَا مَطَابِقِ لُوْغُوْنَ كِي رَهْنَانِي كَرْتِي هِي رَا اَمْتِ اِن كُو
 بَا يَا تَنَا يُوْقِنُوْنَ - اِسِي لَيْلِي) كِه اَضْوُوْنَ نِي صَبْرِي كَام لِيَا اُوْر هَمَارِي
 (سورہ الم سجدہ) باتوں کا یقین کیا۔

کی قرآنی آیت میں حق تعالیٰ کے امر کے مطابق بنی آدم کی راہنمائی کو استحقاق امامت کا اگر ذریعہ ٹھہرایا گیا ہے تو سوال ہوتا ہے کہ حضرت امام ابوحنیفہ، امام شافعی، امام مالک، امام احمد بن حنبل رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے اگر امر حق کے مطابق لوگوں کی ہدایت فرمائی اور یقیناً فرمائی ہے جس کی تفصیل آگے آرہی ہے تو پھر بایزید بسطامی، سید الطائفہ جنید و شبلی شیخ عبدالقادر جیلانی شیخ ابوالحسن الشاذلی، شیخ معین الدین الاجیری، شیخ بہار الدین نقشبند، شیخ شہاب الدین بہروردی امام غزالی، شیخ اکبر ابن عربی، مولانا روم وغیرہم حضرات نے کیا بنی آدم کی راہنمائی حق تعالیٰ کے امر کے مطابق نہیں فرمائی ہے، یقیناً فقہ "میں قوت محرکہ کے متعلقہ نصوص سے جس طرح جزئیات نکالے گئے اسی طرح قرآن و حدیث کے کلی نصوص کو پیش نظر رکھ کر ان بزرگوں نے بھی انسانی فطرت کی دوسری قوتوں کی تربیت فرمائی ہے، اگر فقہ کے اجتہادی مسائل باوجود غیر قطعی اور غیر منصوص ہونے کے شریعت میں تو ان بزرگوں کے اجتہادی نظریات و افکار کو آخر کس دلیل سے شریعت کے دائرہ سے باہر کیا جاسکتا ہے۔

(باقی آئندہ)